Oefenmateriaal V4 T1

1
Thallium
Van het element thallium, symbool Tl, atoomnummer 81, komen zowel thallium(I)ionen als thallium(III)ionen voor.

a
Leg uit welke van beide ion soorten je zou verwachten op grond van de plaats van thallium in het periodieke systeem.

Ionen zijn opgebouwd uit protonen, neutronen en elektronen. Van één van deze drie soorten deeltjes heeft thallium(I)ion een ander aantal dan een thallium(III)ion.

b
Neem de volgende zin over, vul op de plaats van het aantal puntjes een woord in en kies bij ‘meer/minder’ het juiste woord.



Een thallium(I)ion heeft twee …….. meer/minder dan een thallium(III)ion.

2 
Germanium

Germanium (symbool Ge) wordt toegepast in de chipsindustrie. Bij een dergelijke toepassing speelt het aantal elektronen een belangrijke rol.

a
Hoe groot is het aantal elektronen in een atoom germanium

Naast germanium wordt in de chipsindustrie ook zeer veel silicium toegepast. Silicium en germanium hebben overeenkomstige chemische eigenschappen.

b
Geef aan hoe uit het periodieke systeem blijkt dat germanium en silicium overeenkomstige chemische eigenschappen hebben.

3
Element 115

	Tekst-fragment 1
	Levensteken van superzware kernen

Russische en Amerikaanse onderzoekers denken het bestaan aangetoond te hebben van twee nog onbekende superzware kunstmatige elementen met de atoomnummers 113 en 115. Met een cyclotron in het Russsiche kernfysicacentrum JINR schoten Joeri  Oganessian en zijn collega’s kernen van Calcium met massagetal 48 op americium (AM) met massagetal 243. Tijdens een maand intensief kernenschieten deden ze welgeteld drie keer een waarneming die wees op het ontstaan van kernen van het (nieuwe) element 115 met 173 neutronen in de kern. De gevormde kernen vielen al na enkele tientallen microseconden uit elkaar onder uitzending van een alfadeeltje (heliumkern). Daarbij ontstond steeds een kern van een ander nieuw element : element 113. Element 113 blef maar liefst 1,2 seconde stabiel alvorens verder te vervallen



	
	        Naar : de Volkskrant


Uit tekstfragment 1 kan worden afgeleid dat bij de beschreven vorming van kernen van het element 115 geen protonen maar wel neutronen vrijkomen.

a
Leid af dat een kern van het gebruikte calcium en een kern van het gebruikte americum samen 115 protonen bevatten.

b
Leid af hoeveel neutronen vrijkomen bij de beschreven vorming van één atoomkern van element 115

c
 Geef de lading van een alfadeeltje (heliumkern).

4
Het goud der dwazen

Pyriet is een bekend ijzerhoudend erts. Het bestaat grotendeels uit FeS2, dat in water slecht oplosbaar is. In FeS2 komen ionen S22( voor.

 
a
Geef het aantal protonen en het aantal elektronen in een S22( ion. 

Noteer je antwoord als volgt:



aantal protonen
: ….



aantal elektronen
: ….

b
Welke  twee bindingstypen komen voor in pyriet?

Omdat pyriet uiterlijk veel op goud lijk, wordt het wel "het goud der dwazen" genoemd. Mireille heeft een goud-geel glanzende stof en zij wil weten of het goud is, dan wel pyriet.

c
Hoe kan Mireille op eenvoudige wijze in het practicumlokaal op school nagaan of zij te maken heeft met pyriet of met goud? Noem in je antwoord een methode die zij kan gebruiken en leg uit waarom die methode geschikt is.

5.
Jood en jodide


Een mengsel van jood I2(s) en kaliumjodide, KI(s) wordt verwarmd.


Het jood verdampt, het kaliumjodide niet.

a
Verklaar aan de hand van de bindingstypen in beide stoffen dat jood gemakkelijker verdampt dan kaliumjodide.

b
Verklaar dat jood beter in wasbenzine oplost dan kaliumjodide dat doet. Vermeld in je uitleg ook de aard van de drie stoffen

Een mengsel van jood en kaliumjodide kan worden gescheiden door gebruik te maken van dit verschil in oplosbaarheid.

c
Beschrijf dit experiment kort maar volledig en noem de drie scheidingsmethoden die daarbij nodig zijn.

6.
Ontdekking van argon

Stikstof kan worden bereid uit lucht door hieruit andere stoffen zoals zuurstof, waterdamp en koolstofdioxide te verwijderen. Men kan zuurstof uit lucht verwijderen door deze te laten reageren met fosfor. Daarbij ontstaan difosforpentaoxide.


a
Geef de vergelijking van deze reactie.

Honderd jaar geleden ontdekten de Engelse onderzoekers Ramsay en Rayleigh bij een poging om stikstof te bereiden uit lucht min of meer bij toeval het edelgas argon. Bij de door hen gevolgde werkwijze werd eerst koolstofdioxide verwijder uit een hoeveelheid lucht. Dat gebeurde door de lucht te leiden door een oplossing van calciumhydroxide (kalkwater). Vervolgens verwijderden zij de waterdamp uit de lucht.

b
Leg uit waarom zij eerst het koolwaterstofdioxide verwijderden en daarna pas de waterdamp, en niet andersom.

7.
Koelvloeistof
De motor van een auto wordt tijdens het rijden flink heet. Om schade te voorkomen moet de motor worden gekoeld. Dat gebeurt met een zogenoemde koelvloeistof. Vaak wordt daarvoor een mengsel van glycol en water gebruikt.


De structuurformule van glycol is
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Glycol mengt goed met water, doordat in het mengsel waterstofbruggen worden gevormd.

a
Teken een mengsel van glycol met water. Maak daarbij gebruik van structuurformules. Doe dit door van beide stoffen twee moleculen te tekenen en gebruik een stippellijn ( ….) om een waterstofbrug weer te geven.

Het toevoegen van glycol gebeurt om het bevriezen van de koelvloeistof te voorkomen als de auto stilstaat in de winter. Het vriespunt van een oplossing van een stof in water ligt namelijk lager dan 0 (C. Hoe meer mol van een stof in een bepaalde hoeveelheid water is opgelost, deze te lager is het vriespunt van de oplossing. Voor stoffen die niet in ionen splitsen geldt, dat per mol stof die men in 1000 gram water oplost het vriespunt van de oplossing afneemt met 1,86 (C.


In plaats van glycol zou ook methanol als vriespuntverlagend middel kunnen worden gebruikt. Beide stoffen splitsen niet in ionen. Hieronder staan enkele gegevens van beide stoffen :

	
	molaire massa

(g/mol)
	kookpunt

((C)
	mengbaar met water

	methanol
	32,0
	65
	in alle verhoudingen

	glycol
	62,0
	197
	in alle verhoudingen


Een oplossing van een bepaald aantal gram methanol in 1000 gram water heeft een lager vriespunt dan een oplossing van een even groot aantal gram glycol in 100 gram water


b
Geef hiervoor een verklaring

Om een oplossing met een bepaald vriespunt te krijgen hoef je van methanol dus minder gram in een bepaalde hoeveelheid water op te lossen dan van glycol. Toch geeft men de voorkeur aan een mengsel van glycol en water als koelvloeistof voor auto's.

c
Leg aan de hand van een gegeven uit de bovenstaande tabel uit waarom een mengsel van methanol en water niet geschikt is als koelvloeistof.

Uitwerkingen

1
a
atoomnummer 24 dus 24 protonen




Lading + 3 dus   24 – 3 = 21 elektronen    (positief dus elektronen afgestaan)


b
Het is het O2– ion  dus totale negatieve lading is 4 –  dus positieve lading 4+




dus Cr4+ ion. Er bestaat ook Cr3+ dus de lading moet in de naam vermeldt




Chroom (IV) oxide

2
a
Ge  atoomnummer 32  dus  32 protonen




atoom dus neutraal dus ook 32 elektronen


b
Germanium staat onder Silicium in het periodieke systeem  dus allebei in  groep 14




Binnen een groep hebben de elementen overeenkomstige chemische eigenschappen.

3 
a
Calcium heeft atoomnummer  20



Americum heeft atoomnummer 95



Dus nieuwe kern heeft 20 + 95 = 115 protonen

b
Ca 48 heeft 48 – 20 = 28 neutronen



Am 243  heeft 243 – 95 = 148 neutronen



Dus de kernen hebben samen 28 + 148 = 176 neutronen.

De nieuwe kern heeft 173 neutronen in de kern dus er zijn 176 – 173 = 3 neutronen vrij gekomen. 

c
Een alfa deeltje is een heliumkern (atoomnr 2) dus bestaat het uit 2 protonen



dus de lading is + 2

4
Het goud der dwazen


a
aantal protonen
 
32
(2 · 16)



aantal elektronen

34
(32 + 2)


b
ionbinding + atoombinding


c
Kijk of de stof in vaste toestand stroom geleid, dan heb je namelijk goud.

5
a
 Jood is een moleculaire stof en KI is een zout . Om Jood te verdampen moeten 

de vanderwaalsbindingen worden verbroken. Bij KI een zout is er sprake van een ion binding. Deze is veel en veel sterker dan de vanderwaalsbinding. Dus kan jood makkelijker verdampen.

b
Jood is een apolaire stof terwijl KI een zout stof is. Wasbenzine is ook een 

apolaire stof. Dus lost jood wel op in wasbenzine maar KI niet (zouten lossen alleen op in polaire oplosmiddelen)


c
Los het mengsel op in wasbenzine. Filter het ontstane mengsel. Op het filter 

blijft het KI dat niet is opgelost achter. Het filtraat kan worden ingedampt. De stof die overblijft is Jood.

De drie scheidingsmethoden zijn extractie, filtreren en indampen (of destileren)

6  
a
4 P   +5 O2   (2 P2O5

b
omdat voor de verwijdering van CO2 het gas door kalkwater wordt geleid. Als 

we eerst de waterdamp verwijderen dan zal er bij de verwijdering van CO2 weer waterdamp inkomen.

7
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b
de molmassa van methanol is kleiner dan van glycol dus als je van beide evenveel gram neemt dan heb je bij methanol een groter aantal deeltjes. Dus is de verlaging van het vriespunt groter.

c
Methanol kookt al bij 67 ºC dus zal deze stof bij een warme moter te snel verdampen




� EMBED ChemDraw.Document.6.0  ���




















[image: image2.wmf]C

C

H

H

H

H

O

O

H

H

C

C

H

H

H

H

O

O

H

H

H

O

H

O

H

H

_1242672371.cdx

